

让“声音”更有力量！

—写在《声音周刊》创刊1000期之际

□本刊编辑部

声传正道，言系民心，情牵家国。每一种声音都镌刻时代印记，每一次倾听都连接法治温度，每一回发声都凝聚民主力量。声音是文明的载体、是民意的表达，更是前行的号角，需要用心记录、久久为功，更需要躬身践行、薪火相传。

时序流转，千期积淀，初心如磐。在全面推进法治中国建设的壮阔征程中，在主流媒体深刻变革的蓬勃浪潮里，《声音周刊》迎来第1000期的重要时刻。这千期墨香，承载着全国各级代表委员的履职热忱，凝聚着亿万人民对公平正义的热切期盼，更铭刻着我们“代表委员声音，代表人民的声音”的初心使命。

旗帜指引方向，思想领航征程。习近平总书记指出，“全过程人民民主

是社会主义民主政治的本质属性，是最广泛、最真实、最管用的民主。”党的二十届四中全会明确“发展全过程人民民主，完善中国特色社会主义法治体系”。最高人民检察院检察长应勇多次强调，自觉接受人大监督、政协民主监督，是检察机关践行全过程人民民主的内在要求。这些重要部署与要求为我们锁定政治方向、办好《声音周刊》提供了根本遵循。

回溯征程，2004年8月，《声音周刊》应运而生，作为中国法治类媒体中第一份全面报道代表委员工作的周刊，开启了记者履责故事、传递民生期盼的使命征程。

千期步履不停，我们以“精”字立版、“实”字为基，让初心在实践中扎根。我们记录过驻粤人大代表为打击电信诈骗持续六年奔走的身影，推动群众财产安全诉求得到有力回应；我们追踪民

间组织为完善职业病防治法的建言历程，将劳动者健康保障融入法律修订；我们聚焦贵州榕江传统村落保护的民生关切，让文化遗产守护诉求转化为齐抓共管的行动。我们始终坚持以人民为中心，将笔端对准人民最关心、最现实的利益问题，用翔实调研、客观记录、坚定发声，搭建起民意与法治之间的桥梁。

千期砥砺前行，我们以“守正”立魂、“创新”为翼，让民主法治声音在时代发展大潮中远播。守正，是21年来扎根民主法治沃土的不变坚守，我们将深耕代表委员履职报道，传递民生关切的成熟经验延续传承，把精准呈现人大监督、政协民主监督与检察实践的优良做法固化深化，让每一篇报道都承载法治温度与民主力量。创新，是顺应时代浪潮的主动作为，我们积极响应深化主流媒体系统性变革的要求，

依托检察新媒体矩阵联动主流平台，精准对受众需求，提升传播效能，让代表委员声音传得更开、更广、更深入。

今天，《声音周刊》迎来第1000期，恰逢“十五五”规划即将扬帆起航的关键节点。我们将继续以习近平新时代中国特色社会主义思想为根本遵循，一体学思践悟习近平法治思想、习近平文化思想，围绕高质量发展、共同富裕、法治中国建设等重大议题，让代表委员的履职担当、检察机关的监督实践、人民群众的正义期盼，转化为可感知的法治力量。

千期耕耘，声动法治中国；继往开来，再谱时代新篇。《声音周刊》将继续努力讲好新时代中国民主法治故事、代表委员故事、检察故事，让全过程人民民主的光芒照亮法治中国，让“声音”更有力量！

●《声音周刊》重要报道回顾



刊发时间：2006年1月2日

作者：谢文英

简介：该报道聚焦流动人口如何产生人大代表这一问题进行探讨，引起社会各界包括全国人大常委会的高度关注。2007年的全国两会上，十届全国人大五次会议通过的关于第十一届全国人大代表名额和选举问题的决定中，首次明确规定了“在农民工比较集中的省、直辖市，应有农民工代表”。在2008年全国两会上，新一届全国人大代表中首次出现3名农民工的身影。该报道获得第17届中国新闻奖。

刊发时间：2011年11月14日

作者：谢文英

简介：该报道生动记录了民间组织北京义联劳动法援助与研究中心积极参与、推动职业病防治法修改的历程。他们开展调研形成报告，直面患者维权困境，多次向立法机关提出修改建议，部分建议被法条吸收。该报道以一个小视角生动展现我国开门立法、科学立法、民主立法、依法立法的制度优势，获得第22届中国新闻奖。

刊发时间：2012年12月31日

作者：姜洪

简介：该报道围绕中国法治建设进程，以十一届全国人大常委会专题讲座“收官讲”聚焦宪法为引子，对全国人大常委会建立法制讲座制度后90次讲座的内容、特点进行文本分析——以宪法开篇，从“法制讲座”拓展为“专题讲座”，内容日趨多元。该报道通过这一“宪法之圆”，展现最高国家权力机关尊宪护宪实践，彰显制度特点和优势，获得第23届中国人大新闻奖。

刊发时间：2015年1月12日

作者：姜洪

简介：该评论文章由税收征管法修订草案公开征求意见切入，聚焦开门立法新常态。作者以亲历视角证实公众意见能直达最高立法机关，举食品安全法修订中网民意见被收录为例佐证。结合党的十八届四中全会精神，呼吁公民积极参与立法，倡导拓宽参与渠道，为法治中国建设凝聚力量。该作品获得第25届中国人大新闻奖。



刊发时间：2016年10月24日

作者：谢文英

简介：该报道聚焦驻全国人大代表，记录他们六年持续监督打击电信诈骗犯罪的履职历程。代表们分工协作，推动“T+1”转账模式落地、广东实现手机100%实名制，还追问国际改号电话拦截问题，以精准监督筑牢防诈防线，彰显人大代表为民发声的担当。该报道获得第27届中国人大新闻奖。

刊发时间：2019年5月13日

作者：谢文英

简介：该报道聚焦贵州黔东南州传统村落保护与村民改善居住需求的矛盾，剖析了在代表委员的支持下，检察机关运用法治思维和法治方式对公益诉讼进行“深”外探索的经过。黔东南州检察院借公益诉讼试点契机，将村落保护纳入公益诉讼，提起全国首例相关诉讼，推动整改与资金落地。该报道呈现了“保护+发展”的平衡路径，既彰显法治力量，又尊重民生诉求，引发对文化传承的深思，获得第30届中国新闻奖。

刊发时间：2021年3月29日

作者：白鸥

简介：该报道由“人脸识别滥用”事件引出个人信息保护焦点，采访代表委员、学者及检察官，呈现了App过度索权、流调数据风险等问题，传递加快个人信息保护立法的呼声，重点展现检察机关通过公益诉讼探索保护公民个人信息的实践，为个人信息安全筑牢法治防线。该报道获得第31届中国人大新闻奖。

刊发时间：2024年9月30日

作者：周蔚

简介：新中国成立75周年、全国人民代表大会成立70周年之际，记者采访人大代表、参观北京市人大常委会举办的“人民代表大会制度的建立——中山堂印记”专题展览、观看相关纪录片、查阅历史资料，从人民代表大会制度的诞生讲起，选取代表、立法、监督三个维度，以小切口展示人民代表大会制度的优越性和活力。

权威解读 深度剖析



2026年《人民检察》订阅中

全年24期可随时订阅，每期18元，全年订价432元（含邮资）



订阅二维码



微店二维码



服务号



订阅号

●《声音周刊》记者风采



2017年3月，《声音周刊》记者谢文英在梅地亚中心采访。程丁摄



2024年3月，《声音周刊》记者白鸥(左二)采访全国人大代表薛超。



2025年9月，《声音周刊》记者周蔚采访全国人大代表汤维建。翟焜摄



2025年3月，《声音周刊》记者张子璇在十四届全国人大记者会上举手提问。张哲摄



2015年全国两会上，《声音周刊》记者姜洪在人民大会堂聆听“两高”工作报告。程丁摄